## "逛工厂",何以成为旅游新潮流?

近几年,工业旅游的热度持续攀升,越来越多"大国重器"、工厂车间面向公众开放,成为假日旅游的新亮点。从"闲人免进"到"开门迎客",从机器轰鸣到游人如织……"逛工厂",何以成为新潮流?

## 让"硬核科技"可触可感

不久前,在广州市的广汽埃安智能生态工厂内,一个由几十名学生和老师组成的旅游团将两位讲解员团团围住,各种关于汽车知识的提问此起彼伏。这正是工业旅游的一个生动缩影。

站在总装车间上方的参观长廊俯视,游客们可以看到机器人协同作业,为一辆辆汽车安装前后挡风玻璃、座椅和轮胎。

广州中学副校长周文超说:"学生们能够学习到很多知识,直观认识到我国先进的制造水平达到了怎样的程度,也为未来的职业规划播下了种子。"

将生产线变为风景线,汽车工厂正成为工业 旅游中热门的"硬核"打卡地。

在位于北京的小米汽车工厂,游客可以乘坐观光车进入车间,亲眼看到汽车生产的多个环节,包括一体化大压铸设备集群,每120秒就可以生成一个压铸件;机械臂精准协作,几秒钟便可以安装好一台车的车门。

据统计,该工厂自2024年4月开放参观以来, 累计总接待量超过13万人次。

不仅是智能制造,"大国重器"也吸引了公众 目光。

在上海的江南造船厂,游客既可参观中国第一架水上侦察机模型、第一台万吨水压机模型,又能亲临码头见证万吨巨轮的建造过程。

除了大饱眼福,游客还能亲手制作船舶模型, 在互动中理解造船原理。自2019年推出工业旅 游以来,这里已接待游客超18万人次。

清华大学建筑学院教授刘伯英认为,工业旅游让深奥的科技知识在真实的工业场景中变得直观可触,"工业旅游本身具有科学技术教育的功能,能在潜移默化中提升公众的科学素养。"

## 好吃好逛又"出片"

如今,消费新业态蓬勃发展,一些消费品企业也打开了工厂大门。

走进江西南昌的煌上煌工业旅游基地,游客们通过裸眼3D多媒体成像技术,观看历朝历代酱卤饮食的鲜活场景。

除了能在虚拟时空中体验酱卤文化,游客们还动手制作手撕鸭、品尝鸭脖、鸭翅等卤味美食。自对外开放以来,该基地已经吸引了超百万游客

一些游客表示,选择美食工厂游,是因为这里的试吃、互动体验等沉浸式消费方式,满足了当下流行的情绪价值。

在广西柳州螺霸王产业园,配料、预处理、 杀菌、封装……全自动生产线高速运转,一袋袋 速食螺蛳粉经过层层"关卡",源源不断地生产 落地。

参观结束后,游客可走进自助体验区,亲手选料、调味、制作一碗螺蛳粉。据相关负责人介绍, 2021年至今,园区已接待游客约30万人次。

类似的可触可感的互动体验,正在更多工业



图片来源于网络

场景中加速落地。

在上海的一家食品企业生产工厂,游客不仅可以了解奶酪的历史背景,近距离观察奶酪的制作过程,还可以亲自制作一个属于自己的比萨;重庆的一家火锅底料工厂内,游客能亲手炒辣椒、磨花椒,DIY专属火锅底料。

现代工艺与历史记忆交织,老字号品牌也在这场工业旅游浪潮中焕发新生。

位于北京的北冰洋义利园区便是典型代表。 这里不仅向游客展示了现代化的饮料与面包生产 线,更开辟出互动体验区,游客可以亲手调制北冰 洋汽水、制作义利面包。

园区内还精心复刻了一条怀旧街区,老式录像厅、照相馆、理发店等场景年代感十足,让游客在动手体验之余,沉浸式重温一段鲜活的城市记忆。

青岛啤酒博物馆建在1903年青岛啤酒老厂区中,完整地保留了百年糖化车间、发酵池等德式工业建筑群,21件国家级文物至今还可运转,实现"遗址即展品"的活态保护,而在同一空间内,还有着全球首家啤酒饮料行业工业互联网"灯塔工厂",为此博物馆专门建立了游客的观光长廊,做到生产、参观互不影响。

在这里,游客不仅能感受到工业1.0的历史文化,还能看到最先进的工业4.0的生产线。这些"可玩、可尝"的互动设计,让工业旅游变得能触摸、能参与,也让制造过程变为一场充满情感共鸣的文化体验。

好逛好吃之外,工业旅游还很"出片"。

北京798 艺术区,已从过去的无线电联合器材厂,变为全国知名的艺术文化园区。在北京首钢园,昔日的炼钢高炉与科幻游乐园并存,形成强烈的视觉冲击,为游客提供了绝佳的"出片"元素。

类似的创意厂区还有上海 M50 创意园、四川成都东郊记忆等,曾经的厂房变身文创基地,咖啡馆、展览馆等在老旧车间里焕发

新生

通过沉浸式、互动式的项目设计,工业旅游已 超越传统的生产线参观模式,实现了与当代生活 方式的深度融合。

## 消费者与企业"双向奔赴"

工业旅游一头连着工业生产,一头连着旅游消费。它不仅为消费者打开了认知"中国制造"的窗口,也为企业带来了实实在在的经济效益与品牌价值。

对于企业而言,工厂变身"旅游区"不仅带来门票、文创产品等收入,更让消费者深入了解产品。"眼见为实"的体验感,有助于消费者提升对品牌的信任度。

参观一家汽水工厂的李女士说:"逛过工厂, 亲眼看到产品是怎么造出来的,就会更放心,购买 时也自然会优先考虑这个品牌。"

如今的工厂,早已不只是生产基地,更是一座 "可参观的品牌展厅"。

不过,开放参观并非简单地打开大门。业内人士指出,工业旅游的关键在于平衡生产安全与参观体验,工厂须具备相应的接待资质与专业能力。

近年来,我国推出一系列政策措施,推动工业 旅游走向规范化、高质量化。《"十四五"旅游业发 展规划》明确提出"鼓励依托工业生产场所、生产工艺和工业遗产开展工业旅游,建设一批国家工业旅游示范基地"。

截至目前,我国共有230多项国家工业遗产、400多项省级工业遗产,同时我国已建成700余个工业博物馆、100余个国家工业旅游示范基地。

工业旅游的持续升温,是中国制造实力与魅力的生动体现,也折射出中国"智造"崛起的壮阔图景。当工厂大门向公众敞开,我们看到的不仅是机器与流程,更是一个国家坚实的制造根基与强劲的创新脉搏。这场制造与体验的"双向奔赴",正为文旅产业注入全新活力。

来源:央视新闻客户端